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Lasvecka 2, 3 och del av 4
Deltenta 2

Omfattning

* Emanuelsson:
— Kapitel 3: Derivator 3.8, 3.9, 3.11
— Kapitel 4, Integraler 4.1-4, 4.6-7

Kapitel 3: Anvandning av derivator

Viktiga begrepp
* Newtons metod for ekvationsldsning

* Grafritning med stéd av derivata

* Storsta och minsta varde till funktion pa ett
intervall




Mal kapitel 3

For betyget godkind skall du kunna:

3.8 anvanda Newtons metod for ekvationen f(x) = 0
da derivatan ar enkel att berdkna

3.9 skissa grafen till en funktion med hjalp av derivatan
da derivatan ar enkel att berdkna

3.11 bestdmma stérsta/minsta varde for en funktion pa
ett slutet intervall med hjalp av derivatans nollstallen
da derivatan ar enkel att berdkna

For hogre betyg skall du dessutom kunna:

3.8,9,11 I6sa problem enligt ovan da deriveringen ar

mer komplicerad

2011-04-11

Newtons metod for f(x) = 0

* Vivill bestdamma en positiv rot till ekvationen
x3—5x—2=0.
* LAsning:

— Forst hittar vi ett intervall som innehaller ett nollstélle
till funktionen f(x) = x3 — 5x — 2.

— Vi viljer sedan ett lampligt startvdrde x,, ett x-varde
som ligger hyfsat néra en rot.

# Tangenten till kurvan y = x3 — 5x — 2 genom
punkten (x,, f(xg)) skar x- axeln i en punkt (x, 0).

— x, ar troligen en battre approximation till roten &n vad
X, &r. Vi byter ut x, mot x; och upprepar #

Newtons metod

* Viritar grafen
w—— . O

5|

* och seratt x, = 2 dr en bra start




Mal: skissa grafen till en funktion med hjalp av
derivatan da derivatan &r enkel att berdkna

* Vi skissar grafen till f(x) = x3 — 5x — 2.

— Definitionsmangden &r alla reella tal. Vi viljer forst
ett “lagom” intervall dar vi ritar grafen., t.ex.
—4<x<4

— Vardetabell som vanligt

— Berdkna derivatan och se hur derivatans tecken
varierar. Drag slutsatser om vdxande/avtagande
for f(x).

— Utoka intervallet till "hela” definitionsmangden.
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Mal: bestamma stérsta/minsta varde for en funktion pa
ett slutet intervall med hjalp av derivatans nollstallen
da derivatan ar enkel att berékna

* Vi bestdmmer storsta och minsta varde till
flx) = x*—4x2-2
paintervallet -3 < x < 4
* Losning: Vi skissar grafen och drar slutsatser.

Kapitel 4: Integraler

Viktiga begrepp
* Integralen som en generaliserad summa.
* Numerisk berdkning av integral

* Berdkning av integral med hjalp av
antiderivata, primitiv funktion

 Satser for integralberdkning
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Mal kapitel 4

For betyget godkand skall du kunna:

4.1 stélla upp en integral for berdkning av area

4.1 stalla upp en integral for berdkning av medelvarde av en
funktion pa ett intervall

4.2 berédkna integral da primitiv funktion ar 1att att bestamma

4.6 berdkna integral med hjalp av féreslagen partiell
integration

4.7 berdkna integral med hjalp av foreslagen substitution

For hogre betyg skall du dessutom kunna:
Kap. 4 sjalv avgora vilken integrationsteknik som ar lamplig

Medelvardesberakning

* Diverse exempel med medelhastighet.
* Diverse exempel med medelhdjd

Integralens definition

b " .

. fa f(x)dx &r en generaliserad summa:

— Intervallet [a, b] delasinismadelar

a=xg <xy <X, <X3 ..<Xp, =Db

— ivarje delintervall véljs en punkt x;*

— Vi adderar alla produkterna f (x;") A; dar A; &r
delintervallets langd.

— Da antalet delintervall gar mot oo och langsta
delintervallets langd gar mot 0 ndrmar sig summan i steget
ovanfor ett varde.

— OM f(x) ar kontinuerlig sa &r detta gransvarde samma
oavsett vilka indelningar vi gér och vilka punkter vi valjer.

— Grénsvérdet dr integralen f;f(x)dx




Tolkning av integral

* Virdet p3 en integral f: f (x)dx kan uppfattas
som summan av areor av omraden under
grafen och over x-axeln minus areor av
motsvarande omraden under x-axeln och 6ver
grafen.
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"Area med tecken”

3 summa = 30791

Vad kan berdaknas med en integral?

* Svart att sdga nagot generellt men pa ett
ungefar galler:

Allting som kan berdknas som en produkt av tva

storheter, dar den ena beror pa den andra, kan

beraknas med en integral.




Carnotprocess (bild ur NE)
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Arbete som integral

v

Numerisk berakning av integral

Delain intervalleti ett antal (n) delar, (n+1 jamnt fordelade

punkter inklusive andpunkterna).

Approximera funktionen med réta linjer mellan motsvarande

punkter pa grafen.

Berdkna areorna av delarna, addera (med tecken). Da far du

Trapetsformeln:

[ f@dx = Z2(f@) + 2(F@) + fx) + () + =+ fGn-0)) + FB))




Numerisk berakning av integral 2

* Delainintervalletiett antal (n) delar, lagg till alla mittpunkter. Du har
da 2n+1 jamnt fordelade punkter inklusive &ndpunkterna.

* Approximera funktionen med andragradskurvor genom de tre
punkterna pa grafen som motsvarar delningspunkterna och
mittpunkterna.

* Berdkna areorna av delarna, addera (med tecken). D4 far du

¢ Simpsons formel:

© U pedx = (@) +4f (x1) + 2 (X2) + 4 (x3) + -+ 2f Ran2) + 4f (Kana) + F())

on
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Primitiv funktion — antiderivata

En primitiv funktion till f(x) ar
en funktion F(x) som uppfyller att

F'(x) = f(x)
Eftersom derivatan av en konstant C ar 0 kan
man alltid addera en godtycklig konstant till
en primitiv funktion till £(x) och fa en annan
primitiv funktion till £ (x).
Om F(x) och G(x) har samma derivata s
skiljer de sig at endast pa en konstant.

Primitiv funktion — antiderivata

¢ Slutsats: Om F(x) &r en primitiv funktion till
f(x) sé& far man alla andra genom att addera
konstanter till F(x).

* Man skriver [ f(x)dx = F(x)+C

» Att berdakna den obestamda integralen
[ f(x)dx & samma som att bestimma alla
primitiva funktioner till f(x).




Huvudsatsen

f:f(t)dt ar en funktion av x.

* Den ar deriverbar och har derivatan
d rx _

LT F)de = £(x)

* Med andra ord:

G(x) = f:f(t)dt ar den primitiva funktion till
f(x) som uppfyller G(a) = 0.
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Insattningsformeln

b .
o [P Feo0dx = [F@)I2 = F(b) — F(a) dar
F(x) ar en primitiv funktion till f(x) alltsa en
funktion som uppfyller att F'(x) = f(x)

Insattningsformeln

e G(x) = f;f(t)dt ar den primitiva funktion till
£ (x) som uppfyller G(a) = 0.

+ Dessutom ar G(b) = f: f(Hat

* Om F(x) ar en (annan) primitiv funktion till f(x) sa ar
F(x)=G(x)+C.

¢ Speciellt far vi

F(b) —F(a) = (G(b) + C) - G(@)+0)
= G(b) -G(a) = f F(Odt




Partiell integration

c [f)g @dx = FG)g(x) — [ £ ()g(x)dx
« [P F0g dx = [F)g1E — [2 F(0)g(x)dx
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Substitution i obestamd integral
[ g9 wax =
{t =900, dt = g'(x)dx} =

[ rwae

Substitution i bestamd integral

b
| roeng wax =

t=g@),dt =g (x)dx
x=a>t=g(a),x=b=>t=g(b)
g(b)

= f(tdt

g9(a)
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